DENEY 10:
KIRILMA YASASI

Kullanilan Arac ve Geregler:

Optik Ray
Dereceli Isin Diski
Aralikli Plaka
Silindirik Mercek
[s1ik Kaynagi
Malzeme Ayagi
Tek Yarikli Plaka

Amag:

1. Snell Yasasi olarak bilinen 15181 kirilma yasasi incelenecek.
2. Isigin kirilmasiyla ilgili dagilma ve toplam i¢ yansima olgular1 gézlenecek.

10.1 Giris:

Isik 1ginlar1 yansitict bir yilizeye ¢arptiklarinda yon degistirirler. Isik iki farkli
ortami ayiran sinirdan gecerken de ani sekilde yon degistirir. Ornegin 151k havadan
suya veya camdan suya gegerken yon degistirir. Isigmn bu sekilde yon degisimine
ugramasina, 151g1n kirilmasi ad1 verilir.

Yansimada oldugu gibi, kirilan 15181n davranisi basit bir yasa ile karakterize
edilir. Snell Yasasi olarak da bilinen 1s18in kirtlma yasasma gore kirilma indisi nz
olan bir ortamdan kirilma indisi n2 olan bir ortama gegen 151k

n1Sin@:=nzSin G-

denklemini saglar. Burada ni ve n birer sabittir. iki ortami ayiran diizleme dik olarak
cizilen bir eksene normal eksen diyelim. 01 birinci bolgede 151k 1s1nnin normal ile
yaptig1 aci, 02 ise 15181n ikinci bolgede normal ile yaptigi acidir. (Sekil 10.1.1%e
bakimiz). Bu deneyde, bu yasay1 test edecegiz ve akrilik i¢in kirilma indisi hesab1
yapacagiz.

10.1.1 YOntem:

44



Aralikli Plaka
Maskesi

Gelis Agist

Aralikli
plaka

Sekil 10.1.1: Deney Diizenegi

Sekil 10.1.1°'deki gibi deney diizenegini kurunuz. Dereceli diskin tam
ortasindan sadece bir 151k 1511 gegecek sekilde malzemelerle ayarlar yapiniz.
Silindirik mercegin diiz yiizeyini dereceli diskin ‘component’ yazan ¢izgisi Uizerine
yerlestiriniz. Eger mercek diiz ayarlanmissa 1smn diskinin orta noktasindan gecen
isinlar silindirik ylizeye dik olacaktir.

Yerlestirdiginiz mercegin dogrultusunu bozmadan dereceli 151n diskini

ceviriniz ve
kirilan 15181 tablo 10.1.1 deki her bir gelme agis1 i¢in gézlemleyiniz.

Gelme Agisi Kirilma Acisi; Kirilma Agisip
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Tablo 10.1.1 Veriler
1. Isik mercegin yiizeyine dik geldiginde kirilmaya ugruyor mu?
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Diski gevirerek gelis agisini tablo 10.1.1"deki her bir deger i¢in ayarlaymniz.
Her bir gelme agis1 i¢in kirtlma agismi 6l¢iiniiz (Kirillmaz). Olgiiminizi normalin
diger tarafindaki gelme agis1 i¢in tekrar edin ve kirilma agisini kaydedin (kirilmay).

3. Iki durum i¢in l¢iimleriniz ayn1 sonucu veriyor mu? Eger degilse, farklilik
nereden kaynaklaniyor?

Bir milimetrik kagit alarak, kirilma agisinin siniisiinii x- ekseni olacak ve gelis
acisinin siniisiinii y- ekseni olacak sekilde grafik ¢iziniz. Her iki veri setinizin her biri
icin olabilecek en iyi dogruyu ¢iziniz.

4. Grafiginiz kirilma yasasi ile uyumlu mu? Agiklayimniz

5. Cizdiginiz dogrularin egimini hesaplaymiz. Sonuglarin ortalamasini alarak
akriligin kirilma indisini hesaplaymiz (havanin kirilma indisini 1,0 aliniz).

10.1.2 Ek Sorular:

1. Deneyi yaparken biiyiik gelme agilarina karsilik gelen kirilma agilarii 6lgerken ne
gibi zorluklarla karsilagtiniz?

2. Gelen 151810 hepsi kirtlmaya ugruyor mu? Bir kismi yansitiliyor mu? Silindirik
mercegin dogrultusunu kontrol etmek i¢in yansima yasasini nasil kullanabilirsiniz?
3. Mercegin normaline her iki tarafindan gelen 151g1n kirilmasindan elde edilen iki
sonucun ortalamasini almak sonucun hassasiyetini ne kadar arttirtyor?

10.2 Dagilim ve Toplam I¢ Yansima:

Kullanilan Aracg ve Geregler:

Optik Ray1

Olgekli Isin Tablasi ve Taban Althigt
Yarikli Plaka

Silindirik Mercek

Goriintli Ekrant

Isik Kaynagi

Malzeme Tutucu
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10.2.1 Giris:

Bu deneyde 15181n kirilmasiyla ilgili iki olgu gozleyeceksiniz: Dagilma ve
toplam i¢ yansima. Maddelerin ¢cogunlugu 1518 degisik dalga boylar i¢in degisik
kirilma indislerine sahiptir. Kirilma indisinin 15181 dalga boyuna gore degisimini
veren bagintiya dagilim bagmtist denir. Dagilim, 1518 kirilma yasasini
karmasiklastirir. Isigin toplam i¢ yansimasi ise sudur: iki saydam ortami ayiran
diizlem {izerine gonderilen bir 151k demeti belirli durumlarda tam yansimaya
ugrayarak ikinci ortama gegcemez, bu durum toplam i¢ yansima olarak bilinir.

10.2.2 Deneyin Yapihs:

Gelis
Acisi

Goruntii
Ekram

Sekil 10.2.1: Deney Diizenegi

Sekil 10.2.1'de gosterilen deney diizenegini kurunuz. Silindirik mercegin
egimli yiizeyine sadece bir 151k demeti gelecek sekilde ayarlaymiz.

10.2.2.1 Dagilim:

Olgekli 151n tablasini dondiirerek silindirik mercegin diiz yiizeyine mercegin
icinden gelen 151¢1n agisini sifir dereceye ayarlaymiz. Olgekli 151n tablasi malzeme
tutucusunu kirilan 151 demetini goriintii ekraninda gorecek sekilde ayarlayiniz.

Gelis acisin1 yavas yavas arttiriniz. Bunu yaparken kirilan 151k demetini
goriintli ekraninda gozleyiniz.

1- Hangi kirilma agisinda kirilan 1ginda renklerin ayrigsmasini fark etmeye
basliyorsunuz?
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2- Hangi kirilma agisinda renk ayrigmasi maksimum oluyor?
3- Kirilan 1sinda hangi renkleri goériiyorsunuz?(minumum kirilma agismdan
maksimum kirilma agisina dogru yaziniz.)

4- Akrilik i¢in kirilma indisini kirmizi ve mavi 11k i¢in 6l¢iliniiz.
( NakrilikSinBakrilik=NhavaSinOnava)

Not: Deney 10.1.1"de verilen bir malzemenin kirilma indisinin sabit oldugunu
sOylemistik bu ifade hemen hemen dogru idi fakat tam dogru degil. Bu deneyde
gordiigiiniiz gibi 15181n degisik renkleri ¢ok az farkla da olsa degisik agilarda
kirilmaya ugrarlar ve bu nedenle de degisik kirilma indislerine sahiptir.

10.2.2.2 Toplam i¢ Yansima:

Olgekli 151 tablosunu ve silindirik mercegi yerlerinde tutarak silindirik mercegin diiz
ylzeyine gelen 15181 inceleyecek olursaniz, gelen 1s181n bir kisminin kirildigini bir
kisminin ise yiizeyden yansidigini fark edeceksiniz.

1- Yansima silindirik mercegin 6zellikle hangi yiizeyinden olmaktadir?

2- Biitiin gelis acilar1 i¢in bir yansima agis1 var midir?(zayif 1ginlar1 segmek igin
goriintii ekranmi kullaniniz)

6- Hangi gelis agisinda gelen 151n tamamen yansimaktadir?(hi¢ kirilan 1s1in
olmaksizin)
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	10.2 Dağılım ve Toplam İç Yansıma:

